

日本對於英政府之廢止商約，除了採取報復政策外，當然沒有別的辦法。所以日本工商省雖與紡織聯合會、商工會議所、經濟聯盟諸實業團體會議數次，終無良好辦法。其中有主張課印貨以重稅者，有主張抵制印棉輸入者。但前者適足以增進世界經濟的恐慌，後者則因印棉在日市場已為美棉所奪，當無甚效果。英日關係之將因廢止印日商約而趨惡化，那是可以預料的。（良輔）

## 我國與國聯

我國是國聯的會員，國聯是維持和平的機關，到了和平難於維持的時候，申訴於國聯，乃是正當的辦法。無怪國內一般輿論，主張把中日事件，靜待國聯解決。這種態度，似若有理；而現在抵抗乏策的時候，更覺捨此莫屬。但是把命運完全給與國聯，對於國聯的能力，不能夠沒有慎重的考慮。

世界的輿論，對於國聯，有種種的批評。因為牠是唯一存在的維持世界和平的機關，並且解決了許多次的糾紛，贊成者就竭力誇獎。但是研究了牠的組織，立刻就可以看出牠的弱點。

國聯由各國組成，因此牠的政策，以各國的政策為依歸。換一句話說，牠是被動的，而沒有主動的能力。凡是遇着一樁事情，得了報告以後，還要徵求各國的意見，然後定對付的辦法。手續這樣麻煩，而時局變得非常的快，那能應付自如。況且世界第一等強國的美國和俄國，都不是會

員，遇着緊要和有關的事情，不能不預先得着她們的意見。有時她們竟緘口不言，造成僵局。記憶力強的人，並且知道國聯辦理中日事件的詳情，決不會說以上的話是差的。如若靜待國聯解決，那我們卻要「等候五十年」，待國聯羽毛豐滿，真真有解決糾紛的能力。現在的國聯，事實上難有所成就。祇要看國聯大會採取了十九國委員會的報告以後，至今毫無聲息，就可見一斑了。

還有，看了現在歐洲的局面，更難信任國聯。有一般人說，國聯乃是歐洲各國的國聯。這本是小看牠的話。假使這句話是準確的批評，最低限度，國聯可以維持歐洲的和平。但是事實上則大不然。如若國聯有維持的能力，還要什麼四強公約。歐洲的政治家覺得國聯不能應付這個局面，纔另想方法。否則發生了爭端，靜待國聯解決即可，也不要東西奔波，設法訂立維持和平的新約。

現在世界各國的關係，非常的密切。局部的和平問題，有關於世界的安危。一國的不能興盛，其他的各國，很難恢復。因此中國的問題，也就是全世界各國的問題。有了這種的利害關係，他國安能坐視。那末最好分頭向各國接洽，使各國連合起來，共同對付。如若意見一致，方法相同，就借國聯的名義也可。要知道國聯是被動的，預先沒有接洽，很難使牠有所作為。這種外交政策，總要比靜待國聯去辦理強些。這次宋子文氏和顧維鈞氏到美國，希望他們開闢一條外交上的新路徑，得着事實上有效果的勝利。（國綱）